

联邦移民和难民局局长为 利用难民手机数据辩护

避难申请者的手机数据应当在其避难申请程序中予以保存，但是数据只能作为最后的手段，在需要的情况下使用。利用难民手机数据的做法饱受争议，面对批评，德国联邦移民和难民局局长科尔特（Jutta Cordt）为其辩护。她说到，避难申请者一旦与德国联邦移民和难民局取得联系，其手机就被读取，随后利用技术安全保存其手机数据。只有在避难申请者的听证中明确表示需要使用数据，律师才必须公开这些数据。

德国联邦移民和难民局计划从九月份开始在全国范围内使用难民手机数据，其目的是检测难民身份。此外也有人批判此举侵犯公民基本权利。德国联邦数据保护专员安德烈娅（Andrea Voßhoff）对该程序是否符合宪法抱有怀疑。她表示，难民手机上大部分都是私人信息。不相关的联系人也会因此受牵连。科隆刑法学专家加泽阿斯(Nikolaos Gazeas)也将此举看做是“绝对过分的，且违背基本法”。他认为，只有在严重犯罪行为嫌疑时才可利用手机数据。

根据德国联邦移民和难民局局长科尔特的说法，若没有其他办法消除难民身份怀疑，手机数据只作为“最后的手段”。科尔特说：“这是支持我们的难民身份决策者的一个附加系统，使其在听证中能有针对性地进行询问。”她表示，还有更多其他的检测身份的技术，这些技术在难民申请中应标准化，比如统一的名字翻译和语言测试。申请人是否来自他们所说的地方，这两个方法都可以证明其可能性。科尔特说：“如果将该结果与其逃亡经历对比观察，大多数情况相符，那就完全不需要手机数据了。”德国联邦移民和难民局估计，大约有 60% 在德国的避难申请者没有身份证明文件。

（本文译自德国时代在线 2017 年 8 月 30 日网络新闻）

通信地址：四川外国语大学德国研究中心，重庆市沙坪坝区烈士墓，邮编 400031

电话/传真：+86 23 6538 5696

电子邮件：dgyjzx@sisu.edu.cn

网址：dgyj.sisu.edu.cn